Tyo

Ty muuntaa energiaa muodosta toiseen.

Tekemalla tyota voidaan muuttaa esimerkiksi kappaleen
sisdenergiaa tai liikuttaa kappaletta (kitkaa ja/tai
painovoimaa vastaan)

Vakiovoiman F tekema tydé W saadaan siirtyman s avulla:

W = Fs, jos voima on siirtyman suuntainen
W = —Fs, jos voima on siirtymaa vastaan
W = 0, jos voima kohtisuorassa siirtymaan nahden

(vain siirtyman kanssa yhdensuuntainen osa voimasta
tekee tyota)

Tyon yksikkbon [W] =1[F]-1[s]=1Nm=1]

Graafisesti tyo saadaan pinta-alana
(s, F) —koordinaatistossa.

Vakiovoima:
AF

\ AV

A F Muuttuva voima:




t. 5.5,s5.65

Kitka (F = 5 400 N) muuttaa auton liike-energiaa (E = 502 K]) muuhun muotoon (renkaiden,
tienpinnan ja jarrulevyjen sisdenergiaksi).

Kun auto on pysahtynyt jarrutusmatkalla s, niin kitkan tekema tydo W = Fs on liike-energian E suuruinen.

Kaavaa W = Fs voidaan kayttaa, koska jarruttava voima on yhdensuuntainen auton siirtyman kanssa.
(Jarruttava voima on siirtymaan nahden vastakkaissuuntainen, joten se pienentaa auton liike-energiaa.)

Ratkaistaan s yhtalosta Fs = E.

E_ 5021
S=—=— =~ m
F  5400N
TI-Nspire: 502+ kJ 92.963: m
5400- _N
(tai solve-toiminnolla  £=5400-_N 5400.- N
suureyhtalosta) =502~ kJ 502000.- _J

solve(ﬁ s=e,s) 5=92.963 m



